

За три месяца текущего года на территории Республики Алтай от укусов животных пострадало 116 человек, показатель составил 53,45%, в том числе 46 детей до 14 лет, пострадавших от укусов животных, за аналогичный период 2017 года пострадало 147 человек, показатель составил 68,32%. Больше всего укусов зарегистрировано в г.Горно-Алтайске – 43 случая, в Майминском районе – 14 случаев, в Турочакском районе – 10 случаев, в Усть-Канском районе – 9 случаев, в Кош-Агачском районе 8 случаев укусов животными.

От укусов **безнадзорными собаками** пострадали 38 человек (32,7%), из них дети до 14 лет – 18. Самая неблагоприятная ситуация по укусам безнадзорных собак в г.Горно-Алтайске, в Турочакском, Усть-Канском и Майминском районах.

От укусов **домашних собак** пострадали 63 человека (54,3%), из них дети до 14 лет – 24. Самая неблагоприятная ситуация по укусам безнадзорных собак в г.Горно-Алтайске, в Майминском Онгудайском и Кош-Агачском районах.

за 3 месяца 2018 года зарегистрировано 15 случаев (12,9%) **укусов кошками и другими животными** : в г.Горно-Алтайске – 8 случаев, в Онгудайском, Турочакском и Чемальском районах по 2 случая, в Чойском районе 1 случай.

За прошедшую неделю от нападения и укусов животных пострадали в регионе 15 человек, в том числе 4 детей. В г.Горно-Алтайске двое взрослых пострадали от нападения неизвестных собак, у одно рваная рана губы, в Усть-Коксинском районе от нападения и укусов неизвестной собаки также пострадала жительница с.Амур. 2 ребенка и 2 взрослых в Горно-Алтайске и с.Майма пострадали от нападения и укусов собак, имеющих хозяев, по причине

Анализ обращений показывает, что большинство нападающих на людей собак имеют хозяев. Причинами нападений преимущественно является нарушение Правил содержания домашних животных и проблемы регулирования численности безнадзорных животных в муниципалитетах.

Чтобы не допустить тяжелых последствий нападения собак на людей и сократить количество укусов, каждый владелец собаки должен нести ответственность за свое животное, содержать собаку в соответствии с правилами благоустройства, имеющимися в каждом населенном пункте. "Правила благоустройства, содержания и уборки территории" содержат целые разделы, посвященные содержанию собак. Однако зачастую «Правила» не соблюдаются владельцами собак, а администрациями муниципалитетов не контролируется их исполнение.

Ответственность за наличие на улицах городов и сел безнадзорных животных, несут муниципалитеты, которые должны проводить комплекс мер по снижению численности безнадзорных животных, тем более, что на эти цели из бюджета Республики Алтай муниципалитетам выделяются финансовые средства. В муниципалитетах необходимо активнее привлекать к административной ответственности владельцев животных, не соблюдающих правила по их содержанию; освещать вопросы, связанные с правилами содержания домашних животных в средствах массовой информации, с владельцами животных.

Еще раз напоминаем жителям и гостям Республики Алтай, что на территории Чемальского района действует карантин по бешенству. В связи с карантином, запрещено перемещение животных, их ввоз и вывоз за пределы карантинной территории, неблагополучной по бешенству животных.

В результате укуса, ослонения кожных покровов или оцарапывания, при контакте с больным животным человеку передается вирус бешенства.

Бешенство – острая вирусная зоонозная инфекция, которая характеризуется симптомами поражения нервной системы (парезы, параличи, нарушение функций жизненно-важных органов и систем).

При наличии клинических проявлений у человека заболевание заканчивается летальным исходом. Источниками инфекции для человека могут служить больные бешенством дикие, домашние или сельскохозяйственные животные. Инкубационный период занимает от нескольких дней до 1 года.

Анализ причин летальных случаев от бешенства показывает, что 65,2%, пострадавших от укусов дикими и домашними животными за медицинской помощью не обращались, 21,7% своевременно обратились за медицинской помощью, но от антирабического лечения отказались, в 8,7 % случаев пострадавшие прервали курс антирабического лечения и в 4,6 % случаев после укусов пострадавшим не был введен анти-рабический иммуноглобулин.

Единственным средством помощи людям, подвергшимся риску инфицирования вирусом бешенства, остаются лечебно-профилактические прививки. В связи с этим, пострадавшим от нападения и укусов животных, необходимо немедленно обратиться за медицинской помощью в травматологический пункт, а при отсутствии последнего - в хирургический кабинет (отделение) медицинской организации. При обращении человека за медицинской помощью по поводу нападения и укуса животного или ослюнения поврежденных кожных покровов или наружных слизистых оболочек, медицинские работники обязаны определить объем и оказать медицинскую помощь, назначить и начать курс лечебно-профилактических прививок, проинформировать пострадавшего о необходимости прохождения профилактических прививок и возможных последствиях при нарушении курса прививок, согласно СП 3.1.7.2627-10 «Профилактика бешенства среди людей».

Во избежание случаев заболевания бешенством среди людей и домашних животных необходимо:

- При обнаружении в населенных пунктах, фермах, в дачных поселках диких животных, в частности лисиц, необходимо сообщать об этом в ветеринарную службу. Следует избегать контактов с дикими животными при выходе на природу и безнадзорными животными в городской черте, не кормить их с рук, не гладить.

- Если у Вашего домашнего питомца (кошка, собака) или сельскохозяйственного животного появились клинические признаки заболевания бешенством, Вам необходимо срочно обратиться в ветеринарную службу. Нельзя самостоятельно осуществлять забой и уничтожение павших сельскохозяйственных и домашних животных без ветеринарного освидетельствования.

- При укусе домашними, безнадзорными или дикими животными необходимо обильно промыть рану или место ослюнения проточной водой с мылом, обработать спиртовой

настойкой йода, спиртом или другой спиртосодержащей жидкостью. После этого как можно скорее обратиться в ближайший травматологический пункт или хирургический кабинет за медицинской помощью.

- При необходимости Вам назначат курс профилактических прививок.

- Каждый год со своими домашними питомцами необходимо посещать ветеринарную клинику, где их вакцинируют от бешенства. Прививка обезопасит от этого опасного заболевания не только питомца, но и Вас!

Еженедельно Управлением Роспотребнадзора в адрес муниципалитетов направляются письма с предложениями о принятии мер по упорядочению содержанию животных

Специалисты Роспотребнадзора по Республике Алтай обращаются к владельцам собак, к главам муниципалитетов с призывом о наведении порядка в вопросах содержания владельческих и регулирования численности безнадзорных собак. Помните, на месте пострадавшего от агрессивной собаки можете оказаться вы или ваш ребенок.